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Guia de intervencgoes
MAT6_11ALGO02 - Vamos construir sequéncias com palitos?

Possiveis dificuldades na realiza¢do
da atividade ou erros dos alunos

Intervencoes

- Contar 4 palitos para cada
quadradinho.

Esse tipo de erro ocorre quando os
alunos ndo compreendem o padrao
de formacdo da sequéncia.
Simplesmente contam 4 palitos para
cada quadradinho que forma a figura.
Nesta situacao, € preciso refinar o
olhar para a figura na investigacdo do
padrdo de formacao da sequéncia.
Na atividade, a construcao da figura
com os palitos favorece a checagem
das hipéteses de forma autébnoma. O
aluno imagina que deve usar uma
guantidade de palitos e percebe que
errou, ao construir a figura.

No entanto, este procedimento ndo é
suficiente para que ndo cometa o
mesmo erro em outra situacao. Por
isso, € importante que revejam a
hipbtese e compreendam o erro
cometido. Mais ainda, precisam
justificar a figura construida,
demonstrando compreensdo do
padrao de formagdo da sequéncia.
Um caminho possivel para esta
investigacao, é discutir as diferentes
respostas dadas pelos proprios
alunos.

Conduza algumas perguntas que
valorizem as diferentes respostas, a
justificativa da hipétese levantadas
pelos alunos e a validagao da
resposta correta pelos proprios
alunos:

“Quantos palitos vocé pensaram que
seriam necessdrios para construir a
Figura 4 da sequéncia?”

“Alguém pensou em uma quantidade
diferente?”

“Como vocés pensaram para chegar a
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esta quantidade?”

“O que vocés acham? Podemos ter
quantidades diferentes de palitos para
formar a mesma figura?”

“Como fazemos para saber qual é a
resposta correta?”

- Calcular a soma de palitos
necessarios para construir as quatro
primeiras figuras da sequéncia.

Nesta atividade, os alunos devem
calcular a soma de palitos necessarios
para construir as quatro primeiras
figuras da sequéncia.

Embora as trés primeiras figuras
estejam desenhadas no slide, a
construcdo de todas elas com os
palitos é desejavel porque favorece a
investigacdo do padrdo de formacao
da sequéncia.

No entanto, os alunos podem estar
focados na construcao do termo
faltante na continuidade da
sequéncia, e pedir a quantidade de
palitos necessaria apenas para a
construcdo da Figura 4.

Observada esta situacao, faca
perguntas solicitando que voltem ao
texto e percebam que a resolucao
ndo esta completa:

“Na primeira parte desta atividade,
vocé desenhou as figuras da
sequéncia no papel quadriculado.
Que figura exatamente o texto sugere
que vocé construa com os palitos?”
“Me mostre no texto onde esta escrito
para construir com os palitos a Figura
47"

- Construir a Figura 10 sem ver todas
as figuras anteriores. E possivel que o
aluno erre ao pedir 40 palitos,
contando 4 palitos para cada
quadradinho.

Construir a Figura 10 sem ver as
figuras anteriores exige do aluno mais
que identificar o termo faltante na
continuidade da sequéncia.

O que esta em jogo neste momento é
identificar um termo qualquer da
sequéncia, e para isso, € preciso
conhecer o seu padrdo de formacao.
Um caminho possivel para
investigacao do padrao é conduzir os
guestionamentos para observacao de
cada uma das figuras seguida da
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comparacdo da transformacao das
figuras, duas a duas.

Inicie perguntando aos alunos:
“Quantos palitos sGo necessdrios para
construir a Figura 1?”

“Quantos palitos sGo necessarios para
construir a Figura 2?”

“Vocés percebem alguma semelhan¢a
entre a Figura 1 e a Figura 2?”

“Como podem explicar a diferenca entre
as figuras 1e 2”

“E para a construc¢do da Figura 3,
quantos palitos sGo necessarios?”
“Yamos agora comparar as figuras 2 e
3? Quais s@o as semelhangas e as
diferencas?”

“A transformacdo observada da Figura 1
para a Figura 2 é a mesma observada
da Figura 2 para a Figura 3?”

“Como podemos ter certeza de que esta
transformacdo serd sempre a mesma
de uma figura para a outra?”




